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اداره تکنولوژی و گروه های آموزش ابتدایی شهر تهران معاونت آموزش ابتدایی شهر تهران

ریاضی پایه چهارم ابتدایی  /  /   ریاضی پایه چهارم ابتدایی 

ــود؛ و  ــادآوری می‌ش ــام‌دار ی ــدول نظ ــم ج ــازی و رس ــای الگوس ــل راهبرده ــن فص ــش اول ای در بخ
ــردد. ــاره‌ای می‌گ ــاره‌ی دوب ــرب اش ــی در ض ــت جابجای ــه خاصی ــز ب نی

مثال: تمام ضرب‌هایی که حاصل آنها 18 می‌شود را بنویسید.

9 2
3 6
6 3

×
×
×

1 18
18 1
2 9

×
×
×

1896321
1236918

حذف حالت های نامطلوب

مثال: به جای  چه عددی را قرار دهیم تا حاصل  ۴×۸  کوچکتر از 53 باشد.

8×4<358×

حالت های  
نامطلوب

8×0=0×
8×1=8×
8×2=16×
8×3=24×

32=4×8حالت مطلوب

8×5=40×
8×6=48×

ــز  ــیم و نی ــک تقس ــمت ی ــارج قس ــردن خ ــدا ک ــوان در پی ــوب را می‌ت ــای نامطل ــذف حالت‌ه ح
ــرد. ــه کار ب ــه‌ای ب ــد گزین ــوالات چن ــت در س ــه‌ی درس ــن گزین دریافت

فصل سوم  

ضرب و تقسیم 
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اداره تکنولوژی و گروه های آموزش ابتدایی شهر تهران معاونت آموزش ابتدایی شهر تهران

ریاضی پایه چهارم ابتدایی  /  /   ریاضی پایه چهارم ابتدایی 

ضرب
فرآیندی

تکنیکی

مساحتی

ضرب را می‌توان به سه روش آموزش داد:

الــف( فرآینــدی در واقــع همــان حالــت گســترده نویســی می‌باشــد کــه ایــن روش را نیــز بــه دو 
حالــت می‌تــوان آموخــت هــر دو عــدد یعنــی هــم عــدد اول و هــم عــدد دوم را گســترده نوشــت 

و ســپس ضــرب را انجــام داد؛  حالــت دوم فقــط یکــی از عددهــا  را گســترده بنویســیم. 
مثال:

235

8
1600

240

40
1880

20 8

30 8

5 8

×
+
+
+

×
×
×

65

37
420

35

1800

150
2405

60 7

5 7

30 60

30 5

60 5

30 7

×

×
×
×
×
+
+

65

37
420

35

1800

150
2405

60 7

5 7

30 60

30 5

60 5

30 7

×

×
×
×
×
+
+

65

37
420

35

1800

150
2405

60 7

5 7

30 60

30 5

60 5

30 7

×

×
×
×
×
+
+

65

37
1950
455
2405

30 65

70 65

30 7

×

×
×
+

65

37
1950
455
2405

30 65

70 65

30 7

×

×
×
+

65

37
1950
455
2405

30 65

70 65

30 7

×

×
×
+

ب( روش تکنیکی

42

39
378

1260
1638

×

200 8
30 8
5 8

×
×
×
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اداره تکنولوژی و گروه های آموزش ابتدایی شهر تهران معاونت آموزش ابتدایی شهر تهران

ریاضی پایه چهارم ابتدایی  /  /   ریاضی پایه چهارم ابتدایی 

ــترده  ــورت گس ــه ص ــدا ب ــدد را ابت ــر دو ع ــوان ه ــز می‌ت ــن روش نی ــاحتی: در ای ج( روش مس
ــیم. ــترده بنویس ــا را گس ــی از آنه ــط یک ــا فق ــام داد ی ــرب را را انج ــپس ض ــت و س نوش

مثال:

24 20 4

19
380

76
456

24 20 4

19
200

180

40

36
456

10 9

→ +
×

→ +
×
+

→ +

20 19 380

20 10 200

20 9 180

10 4 40

40 9 36

× =
× =
× =
× =
× =

4
19

76
×

=

20 19 380

20 10 200

20 9 180

10 4 40

40 9 36

× =
× =
× =
× =
× =

20 19 380

20 10 200

20 9 180

10 4 40

40 9 36

× =
× =
× =
× =
× =

20 19 380

20 10 200

20 9 180

10 4 40

40 9 36

× =
× =
× =
× =
× =

20 19 380

20 10 200

20 9 180

10 4 40

40 9 36

× =
× =
× =
× =
× =

20
19

38
0

20
10

20
0

20
9

18
0

10
4

40

40
9

36

×
=

×
=

×
=

×
=

×
=

20 19 380

20 10 200

20 9 180

10 4 40

40 9 36

× =
× =
× =
× =
× =20

19
38

0

20
10

20
0

20
9

18
0

10
4

40

40
9

36

×
=

×
=

×
=

×
=

×
=

20 19 380

20 10 200

20 9 180

10 4 40

40 9 36

× =
× =
× =
× =
× =

24 20 4

19
380

76
456

24 20 4

19
200

180

40

36
456

10 9

→ +
×

→ +
×
+

→ +

20 19 380

20 10 200

20 9 180

10 4 40

40 9 36

× =
× =
× =
× =
× =

20 19 380

20 10 200

20 9 180

10 4 40

40 9 36

× =
× =
× =
× =
× =

تأثیر رقم صفر در ضرب

1- اگــر در ســمت راســت یــک یــا هــر دوی اعــداد صفــر وجــود داشــته باشــد. کــه بــرای ســهولت 
ــداد  ــه تع ــپس ب ــرده و س ــرب ک ــم ض ــا را در ه ــدا عدده ــم و ابت ــر نمی‌گیری ــا را در نظ کار صفره

صفرهــای هــر دو عــدد در ســمت راســت حاصــل صفــر می‌گذاریــم.
مثال:	

700

800
560000

80 800 700

23
18400

161
18561
23 800 18400

23 7 1

7

×

→ +
×

× =
× = 661

30

35
1515

9090
10605

3

×

ــورت  ــه ص ــی را ب ــن ضرب ــم چنی ــر بخواهی ــد. اگ ــته باش ــرار داش ــر ق ــام دیگ ــن ارق ــر بی 2- صف
گســترده یــا فرآینــدی انجــام دهیــم رقــم صفــر را نمی‌نویســیم و در واقــع یکــی از مراحــل کــم 

می‌شــود.
مثال: روش فرآیندی

700

800
560000

80 800 700

23
18400

161
18561
23 800 18400

23 7 1

7

×

→ +
×

× =
× = 661

30

35
1515

9090
10605

3

×

700

800
560000

80 800 700

23
18400

161
18561
23 800 18400

23 7 1

7

×

→ +
×

× =
× = 661

30

35
1515

9090
10605

3

×
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اداره تکنولوژی و گروه های آموزش ابتدایی شهر تهران معاونت آموزش ابتدایی شهر تهران

ریاضی پایه چهارم ابتدایی  /  /   ریاضی پایه چهارم ابتدایی 

روش تکنیکی

700

800
560000

80 800 700

23
18400

161
18561
23 800 18400

23 7 1

7

×

→ +
×

× =
× = 661

30

35
1515

9090
10605

3

×

ــرب  ــک ض ــل ی ــتن مراح ــه در نوش ــت ک ــن اس ــداوم لازم دارد ای ــر م ــد و تذک ــه تأکی ــه ک آنچ
ــم  ــر ه ــاً زی ــم ارزش دقیق ــای ه ــتن رقم‌ه ــت در نوش ــه دق ــوزان را ب ــه دانش‌آم ــواره توج هم

ــد. ــتباه نکن ــرب اش ــل ض ــت در حاص ــا و در نهای ــع آنه ــا در جم ــم ت ــب نمایی جل
بــرای دســتیابی بــه ایــن امــر مهــم ابتــدا بهتــر اســت از آنهــا بخواهیــم از جــدول ارزش مکانــی 

اســتفاده کننــد.
تقریب: به معنی نزدیک کردن است.

ــگان: بایــد دقــت کنیــم عــدد بیــن کــدام دو ده‌تایــی پشــت ســر هــم قــرار دارد  ــب ده تقری
ــم. ــاب می‌کنی ــب انتخ ــوان تقری ــه عن ــر را ب ــی نزدیک‌ت ــپس ده‌تای س

نکته

ــته  ــرار داش ــم( ق ــر ه ــت س ــی )پش ــی متوال ــا ده‌تای ــط دو ت ــت در وس ــددی درس ــر ع ــف( اگ ال
ــم. ــب می‌زنی ــر تقری ــی بزرگ‌ت ــا ده‌تای ــراردادی آن را ب ــور ق ــه ط ــد ب باش

مثال: نوشتن با تقریب دهگان

54 50 54 60 60
137 130 137 140 140
295 290 295 300 300

→ < < →
→ < < →
→ < < →
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اداره تکنولوژی و گروه های آموزش ابتدایی شهر تهران معاونت آموزش ابتدایی شهر تهران

ریاضی پایه چهارم ابتدایی  /  /   ریاضی پایه چهارم ابتدایی 

تقریــب صــدگان: ماننــد تقریــب دهــگان بایــد ببینیــم عــدد داده شــده، بیــن کــدام دو صدتایــی 
ــاب  ــب انتخ ــوان تقری ــه عن ــه آن را ب ــر ب ــی نزدیکت ــپس صدتای ــرار دارد، س ــم ق ــر ه ــت س پش

می‌کنیــم.
‌‌123 100 123 200 100

1873 1800 1873 1900 1900
→ < < →
→ < < →

ــرار  ــی ق ــی متوال ــدام دو، هزارتای ــن ک ــم بی ــن می‌کنی ــدا تعیی ــزارگان: ابت ــم ه ــا رق ــب ب تقری
ــم. ــاب می‌کنی ــب انتخ ــوان تقری ــه عن ــر را ب ــی نزدیکت ــد هزارتای دارد، بع

2195 2000 2195 3000 2000
15748 15000 15748 16000 16000

→ < < →
→ < < →

ــب  ــر حس ــی ب ــورت تقریب ــه ص ــر را ب ــب میلی‌مت ــدازه برحس ــک ان ــم ی ــی می‌خواهی   وقت
ــم. ــتفاده کنی ــگان اس ــم ده ــب رق ــه از تقری ــت ک ــن اس ــل ای ــیم؛ مث ــانتی‌متر بنویس س

ــب  ــر حس ــی ب ــورت تقریب ــه ص ــانتی‌متر را ب ــب س ــر حس ــدازه ب ــک ان ــم ی ــی می‌خواهی  وقت
متــر بنویســیم، مثــل ایــن اســت کــه از تقریــب رقــم صــدگان اســتفاده کنیــم.

 وقتــی می‌خواهیــم یــک انــدازه بــر حســب میلی‌متــر را بــه صــورت تقریبــی بــر حســب متــر 
بنویســیم یــا یــک انــدازه بــر حســب کیلوگــرم را بــه طــور تقریبــی بــر حســب تــن بنویســیم و 
یــا یــک انــدازه بــر حســب گــرم را بــه کیلوگــرم بنویســیم مثــل ایــن اســت کــه از تقریــب رقــم 

هــزارگان اســتفاده کنیــم.

نکته

در تقریب با رقم دهگان به جای رقم یکان صفر می‌گذاریم.
در تقریب با رقم صدگان به جای رقم یکان و دهگان صفر می‌گذاریم.

در تقریب با رقم هزارگان به جای رقم یکان، دهگان و صدگان صفر می‌گذاریم.

نمایش تقریبی اعداد روی محور

ابتــدا بــا توجــه بــه رقــم تقریــب )دهــگان، صــدگان، هــزارگان( محــور را واحدبنــدی می‌کنیــم و 
ســپس محــل تقریبــی عــدد را بــا فلــش مشــخص می‌کنیــم.
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اداره تکنولوژی و گروه های آموزش ابتدایی شهر تهران معاونت آموزش ابتدایی شهر تهران

ریاضی پایه چهارم ابتدایی  /  /   ریاضی پایه چهارم ابتدایی 

مثال: جایگاه تقریبی عددهای زیر را مشخص کنید.

 

محاسبه تقریبی

برای این کار دو روش کلی وجود دارد.
الف( ابتدا اعداد را با تقریب موردنظر بنویسیم و سپس حاصل را به دست آوریم.
                                                                                                    تقریب صدگان

452 85 321 500 900 300 1700+ + → + + =
 

ب( حاصل عبارت را به دست آوریم سپس به صورت تقریبی بنویسیم.
                                                                          تقریب هزارگان   

1091 3800 2500 7391 7000+ + = →  

تقسیم

الف( رسم شکل 
ب( روی محور

ج( عملیات ریاضی 
عمل تقسیم را به سه روش می‌توان انجام داد:

                          ؟ = ۳ ÷ ۱۸	

		 ۱۸ ÷ ۳ = ۶                                                                                             
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اداره تکنولوژی و گروه های آموزش ابتدایی شهر تهران معاونت آموزش ابتدایی شهر تهران

ریاضی پایه چهارم ابتدایی  /  /   ریاضی پایه چهارم ابتدایی 

رابطه‌های تقسیم

ــک  ــم ی ــی کنی ــای آن را بررس ــد رابطه‌ه ــیم بای ــواب تقس ــودن ج ــت ب ــان از درس ــرای اطمین ب
ــت: ــر اس ــای زی ــامل بخش‌ه ــای آن ش ــیم و رابطه‌ه تقس

مقسوم علیه<باقیمانده

مقسوم=باقی‌مانده+)مقسوم علیه×خارج قسمت( بخش پذیری

ــش  ــه بخ ــوم علی ــر مقس ــوم ب ــم مقس ــد، می‌گویی ــر باش ــده صف ــیم باقی‌مان ــک تقس ــر در ی اگ
پذیــر اســت.

۴۲ ÷ ۷ =۶
بــرای بعضــی از عددهــا قوانیــن خاصــی وجــود دارد کــه بــدون نیــاز بــه تقســیم کــردن و فقــط 
بــا دانســتن آن قوانیــن می‌تــوان تشــخیص داد مقســوم بــر مقســوم علیــه بخش‌پذیــر اســت یــا 

نــه.
اعدادی بر 2 بخش‌پذیرند که رقم یکان آنها زوج باشد.

اعدادی بر 5 بخش‌پذیرند که رقم یکان آنها صفر یا 5 باشد.
مثال: کدام یک از عددهای زیر بر 2 بخش‌پذیر هستند؟ )بدون انجام محاسبه(

4865                398                 7530                   241                 604052                                       

چون رقم سمت راست آنها زوج است.

مثال: کدام یک از عددهای زیر بر 5 بخش‌پذیر هستند؟
850                      7396                   2875                 348                1275                                    

چون رقم سمت راست آنها صفر یا 5 است.
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اداره تکنولوژی و گروه های آموزش ابتدایی شهر تهران معاونت آموزش ابتدایی شهر تهران

ریاضی پایه چهارم ابتدایی  /  /   ریاضی پایه چهارم ابتدایی 

تمرینات پایانی

1- حاصل ضرب‌های زیر را به دست آورید.
۴۳ × ۴ = )۴۰ +۳( ×۴ 

به روش فرآیندی محاسبه کنید.

به روش تکنیکی محاسبه کنید.

2- تقسیم‌های زیر را انجام داده و رابطه‌های آنها را بنویسید.

3- عددهایی که هم بر 2 و هم 5 بخش هستند را مشخص کنید.

395 		 1480 		 7532 		 960 		 2375

− − − − ×− − − − = − − − −
− − − − ×− − − − = − − − −

3746
39×

752
6×

700 50 2→ + +

−−−−
− − − −

+ − − − −
− − − −

829
14×
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اداره تکنولوژی و گروه های آموزش ابتدایی شهر تهران معاونت آموزش ابتدایی شهر تهران

ریاضی پایه چهارم ابتدایی  /  /   ریاضی پایه چهارم ابتدایی 

4- مقدار تقریبی ضرب و تقسیم زیر را بنویسید.
۲۶ × ۱۲

۵۹ ÷۲۳

5- چرا عدد 368 بر 16 بخش‌پذیر است؟


